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 REDAKTIONEN 
gildekontakt@gmail.com 

Gildekontakt udgives af Sct. Georgs Gilderne i Odense 
Gildekontakt udkommer: 2.1. – 1.2. – 1.3. – 1.4. – 1.5. – 1.6. – 20.8. – 1.10. – 1.11. – 1.12. 
Stof man ønsker optaget skal være redaktionen i hænde senest den 15. i måneden -  
juli/august nr. senest den 12. august. 

Redaktion modtager gerne indlæg på ovenstående mailadresse, der læses lige op til dead-
line, hverken før eller efter. 
Det betyder, at deadline skal overholdes, indlæg modtaget efter den 15. i måneden kommer 
først med i næste nr. - august undtaget. 
GildeKontakt bringer IKKE nekrologer. 

Gode ideer og anden almindelig korrespondance skal stadig ske til mine private mail - 
ulla_lund@hotmail.com eller storeklaus16@gmail.com - disse mails læses daglig. 
Man er også velkommen til at ringe. 

Indlæg til GildeKontakt, skal sendes som en vedhæftet Word tekstfil A4 ark - en PDF fil kan 
ikke bruges.  
Billeder må ikke kopieres fra nettet, de skal downloades og indsættes og man skal være op-
mærksom på om der er copyright.  
Der må ikke laves sidehoved i et dokument, ej heller skrives med kursiv. 
OBS: HUSK - ved tekst/vers - er vi forpligtiget til at oplyse forfatternavn - og ved foto skal 
man have tilladelse til at bruge det. 
- OG sidst, men ikke mindst, vær rar at overholde deadline. 

HJÆLP TIL SELVHJÆLP -  
Materiale til bladet skal skrives i skriftstørrelse 14 og i font Times New Roman (overskrift 
må gerne være større) . 
Så kan I også se hvor meget det fylder. Hver færdig side er på størrelse med A 5 (½ A4). 
En anden lille god ting ville være, at man bruger tabulator i stedet for blot mellemrumsta-
sten. Jeg bruger rigtig lang tid på at sætte op/redigere (3-4 dage). Redaktøren 

”På den anden side” går på skift i gilderne. 
I aug./sept. er det 2. gilde, der har ordet! 

Turnusordning! 

Odense Stadsgilde 

Mester:  Verner Thomsen:  vernerthomsen@stofanet.dk 
Kansler:  Jørga Wognsen:  odense.stadsgilde@gmail.com 
Skatmester:  Jens-Aage Jensen:  ullajensaage@gmail.com 

Booking af gildehuset - www.sct-georg-odense.dk  

GILDE 
KONTAKT 

SCT. 
GEORGS 

GILDERNE 
I 

ODENSE 

NR. 6 
Juni 
2025 



- 2 - 

 

Er lige ved at sende ind til Gildekontakt, da telefonen ringer og en stemme siger: ”Det er 
XXX, jeg kan ikke komme og holde foredrag den 12. juni, da jeg har glemt, at jeg er på Born-
holm”.  
”Vi aftalte for ca. 1 måned siden, denne dato, du valgte selv datoen”, siger jeg, ”du skulle have 
en donation til hjertebarn ”En kærlig hilsen”: 
 
”En kærlig hilsen”, som ved bl.a. donation sikrer, at ”Det kærlige måltid” kan nå ud til endnu 
flere sygdomsramte familier. Samtidig støtter du op om de frivillige, som hver uge går i køk-
kenet for at tilberede nærende og velsmagende måltider og de bude, som bringer måltiderne 
direkte til modtagerne. 
 
Vi i 1. gilde syntes, det var godt at give en donation hertil og ville indbyde gildebrødre fra alle 
gilderne i Odense til et foredrag og 1 kop kaffe. 
 

MEN PLUDSELIG SIDDER DU MED HÅRET I POSTKASSEN! 
 
Man kan stå med både håret, fletningerne og skægget i postkassen og med håret ned af nak-
ken. 
Alle fire udtryk betyder det samme: at man er i knibe, magtesløs, skuffet, svigtet eller narret. 
Hvordan det er opstået, vides ikke, men man kan sagtens se for sig, at man er i klemme, hvis 
brevsprækken klapper i, mens skæg og hår befinder sig i postkassen. 
Pigen der står med fletningerne i postkassen, ved, at der har været en kant; stod der i 1946 i 
Ekstra Bladet. 
Storm P har også brugt udtrykket. Han skrev: ”Der stod jeg med fletningerne nede i postkas-
sen ”Du har måske også prøvet det, det er ikke spor sjovt”. 
For hvad så ....... 
 
Ja, så indbyder 1. gilde til 
 

F Æ L L E S S A N G - F Æ L L E S S A N G 
 
 

TORSDAG DEN 12. JUNI I GILDEHUSET KL. 14 - 16 
 
ALLE GILDEBRØDRE ER VELKOMNE 
 

Erik Ravnkilde har lovet at synge for på spejder, gilde og sommersange. 
 
 
1. gilde giver kaffe og kage derfor - 
Tilmelding til Kis gerne inden 6. juni - 26 89 97 33. 

HÅRET I POSTKASSEN! 
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3. gildes 50-års sponsorfødselsdag.  
 
Den 14. maj 1975 var den dato hvor 3. gildes sponsorarbejde blev besluttet. 
En amerikansk organisation ved navn CCF, Christian Children Fund, som havde en afdeling i 
København, blev kontaktet og sådan tog det hele sin begyndelse. 
Dons, Erling, Elit og Vagn, nu afdøde 3. gildes medlemmer, fik hurtigt ”solgt” deres ide til re-
sten af 3. gilde.  
Hurtigt var der ca. 35 interesserede, hvert medlem skulle bidrage med 20,- kr. Beløbet skulle 
indbetales i forbindelse med en fødselsdagshilsen. Der blev startet med et barn.  
I forbindelse med nogle aktioner i 3. gilde, voksede kapitalen og hurtigt blev der ”råd” til  
3 børn.  
 
Det var en stor glæde for medlemmerne at kunne hjælpe børn, som ellers ikke ville have fået en 
mulighed for at komme i skole.  
På et, for mig, ukendt tidspunkt, overgik sponsoraftalen til Børnefonden. Den organisation ar-
bejdede, på dette tidspunkt, i 5 lande – Benin, Burkina Faso, Kap Verde og Togo. 
Det er også fra disse lande vi har de allerfleste sponsorbørn. 
 
I løbet af årene er der kommet tjek på børnenes sundhed, de er blevet vaccineret for sygdomme 
i deres verdensdele. Skolebygninger blev bygget større og bedre, der er kommet nyere under-
visningsmaterialer, vandforsyning er mere stabil, flere boringer. Børnene skal gå 4-5 km. til og 
fra skole, det er en naturlig ting i deres hverdag. 
2 gange om året fik børnene og deres familier en pengegave på 300,- kr. Her blev der så købt 
ind for pengene, det kunne være tøj, sko, madvarer, lidt slik og en masse andre ting som gav fa-
milierne nogle ekstra goder. Der kom altid et takkebrev efter dette gavebeløb og det var helt 
fantastisk, hvad de kunne få for disse 300,- kr.  
 
1. juli 2018 blev Børnefonden slået sammen med PlanDanmark og fik nu navnet PlanBørnefon-
den. Det medførte, at der skete ændringer, f.eks. måtte der ikke mere gives disse ekstra penge. 
Familierne skulle have samme vilkår, men ellers foregik alt som tidligere. 
 
Årene er gået og der er fortsat en positiv udvikling i PlanBørnefonden arbejdslande. De er f.eks. 
også gået ind i EDB alderen, så korrespondancen foregår hovedsageligt via computer. Vi får ik-
ke mere de håndskrevne breve og tegninger som tidligere, det er lidt ærgerligt, for via skrift og 
tegninger, kunne vi følge deres udvikling.  
Vi får dog en årsrapport omhandlende hvert barn, rapporten beskriver også fremgang i landsby-
en og de områder de lever i. Via computeren kan vi sende hilsner til børnene.  
 
Vi har fortsat 3 børn, Gladys (pige) født juni 2020 fra Zimbabwe, Issa (dreng) født marts 2017 
bor i Mali og Abou (dreng) født juni 2015 og er fra Burkina Faso.  
I løbet af de 50 år der er gået, har vi støttet omkring 25 børn og indbetalt ca. 221.000,- kr. 
 
Vores medlemstal er desværre faldende, vi er nu 19 medlemmer, hvor de 7 står uden for gilder-
ne, 4 af dem er dog forhenværende medlemmer af 3. gilde. 4 af sponsorerne har været med i al-
le 50 år.  
 
Vi fejrede fødselsdagen i Gildehuset den 3. maj 2025, med kakao/kaffe boller og lagkage, det 
var en meget hyggelig eftermiddag.  
 
Kirsten Christiansen / GM i 3. gilde 



- 10 - 

 9. GILDE 
GK  Lis Clausen GM  Dorthe Ditlevsen GS  Irene Bernth 

Hjemmeside - http://www.sct-georg-odense.dk/9-sct-georg-gilde/ 

 

I en alder af 74 år delte Richard Gere nogle kloge ord: 
 
Jeg er blevet ældre, men mit hjerte er stadigt ungt , - sjælen bærer altid samme alder. Jeg har 
indset, at hver alder er perfekt, og hvert år unikt og værdifuldt. Aldring er ikke noget at fortry-
de, men et privilegium, som ikke alle for lov at opleve. 
 
Onsdag den 11.06.25 Sommerudflugt, som 1. gruppe arrangerer: 
     Turen går til Trapholt, museum for moderne kunst. 
     Æblehaven 23, 6000 Kolding 
     Efterfølgende vil vi spise frokost i Middelfart 

Med hensyn til kørsel og tidspunkt, følger senere. 
 
Der er ikke gruppemøder i juni. 
 
Mærkedage:  
Gildemester Dorthe Ditlevsen bliver 80 år den 29. juni 
Kansler Lis Clausen bliver 80 år den 31. juli 
 
9. Gilde ønsker tillykke 
 

 

Alle i 9. Gilde og deres familier ønskes en rigtig god sommer 

Valdemarsdag! 

Den 15. juni er det Valdemarsdag for at mindes den dag i 1219, hvor Dannebrog ifølge myten 
faldt ned fra himlen i Estland, hvor den danske konge, Valdemar Sejr, kæmpede mod esterne i 
slaget ved Lyndanisse.  
I dag er byen kendt som Tallinn og betyder "Danskerbyen". 

Når man får en fane fra Dannebrogs-Samfundet, ”forpligtiger” man sig også til at møde op på 
særlige dage. 
Den 15. juni er en særlig dag, og Dannebrogs-Samfundet håber at se rigtig mange faner i 
Ansgars Kirke den 15. juni kl. 15.00. 
Der vil være uddeling af faner, fællessang, underholdning og tale for flaget. 
Vel mødt. 
            Dannebrogs-Samfundet Fyn 
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Vigtige informationer fra redaktøren - Prøv at kig 12 

Billederne er private eller taget af Odense Guiden ASP 
Billeder fra Eventyrhaven er taget af Flemming Finn Hansen 

2025 Arrangementer Hvor? Arrangør  

12.06 Fællessang Gildehuset 1. gilde 

15.06 Flagfest Ansgars Kirke DS 

27.09 Landsgildeting Skanderborg  

25.10 Fellowshipdag Gildehuset  Stadsgildet 

17.11 Stadsgilderådsmøde Gildehuset  Stadsgildet 

26.11 Fredslyset Domkirken Stadsgildet 
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 Mester har ordet! 
spejderideen for voksne 

 

Stadsgildemesterens årsberetning 2025. 
Velkommen til Stadsgildeting 2025.05.19 
Jeg håber vi vil få en god og saglig debat om alle dagsordenens punkter, og når vi går hjem 
skal alle kunne acceptere de vedtagne beslutninger. 
Stadsgildet har gennem det forløbne år været medvirkende i afholdelse af Fellowshipdagen, 
som denne gang blev afholdt i dagtimerne, ud fra tilslutningen, må vi sige at det faldt i god 
jord, så et dagsarrangement er igen på programmet i år. 
 
Endvidere har vi medvirket i Fredslys arrangementet i Odense Domkirke, med et vigende an-
tal deltagende gildebrødre, men vi fortsætter arrangementet også i år. 
 
Vi har afholdt Nytårskuren, hvor rigtig mange gildebrødre brugte formiddagen på at ønske 
hinanden et godt nytår, samt overvære uddeling af Goodturns midler, i et, for os, overflødig-
hedshorn, af både mange penge og mange forskellige modtagere. 
 
Stadsgildet har også deltaget i 1. Gildes 90 års fødselsdag, en rigtig god dag i den rette gilde-
ånd, nu glæder vi os til jeres 100 års dag. Endnu engang tillykke til 1. gilde. 
 
En del af ledelsen har deltaget i inspirationskurser afholdt af Udviklingsudvalget, hvor der 
kom mange nye input til gildeaktiviteter, men desværre ikke nogen guldkorn om hvordan vi 
bliver flere gildebrødre (gildemedlemmer) i gilderne. 
 
Det leder mig hen på, at vi jo også her i Odense mærker det vigende antal, og dermed også 
manglen på emner til ledelsesposter, både i de enkelte gilder, og i stadsgildet, derfor håber jeg 
også, at vi alle vil gå fremtiden i møde med et åbent sind, og være åbne for en ændret organi-
sation her i Odense, måske ikke nu, men lur mig om ikke det kommer førend vi selv bryder os 
om det.  
Men med rettidig omhu tror jeg på at vore gilder vil bestå mange år frem. 
 
Verner Thomsen 
Stadsgildemester. 

Desværre var Stadsgildemesteren årsberetning til stads-
gildeting faldet ud. Referenten har røde ører. 
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 8. GILDE 
GK  Karin Jensen GM  Nina Nøddelund GS  Lone Nielsen 

Hjemmeside - http://www.sct-georg-odense.dk/8-sct-georg-gilde/ 

 

3.-4. juni Vi tager på Gildetur i det Jyske ved Torupstrand. I Hører nærmere om hvad tid  
 vi kører og hvor vi mødes. 
 
15. juni Flagfest i Ansgars Kirke kl. 15.00. 
 
16. juni Friluftgildehal i Ninas sommerhus 
          Vi mødes kl. 17.00. Husk madpakke og drikkelse.  
  Nina laver nok en kop kaffe. 
 
23. juni Sct. Hansaften  
  Vi mødes ved Lumby Mølle kl. 18, hvor der er Sct. Hansbål, og slutter af med  
  kaffe hos Anny. 
 
17. juli Tager vi på Nyborg Vold.  
  Vi skal se ”Vi maler byen rød.”  
  Vi mødes som altid på parkeringspladsen kl 18.00 med vores madpakker. 
 

I ønskes alle en rigtig god sommer 

TÆNK! 
Hvis vi kunne lære, at tale med hinanden og ikke om hinanden: 
Hvis vi kunne lære, at forstå i stedet for at bagtale! 
Hvis vi kunne lære, at acceptere i stedet for at diskriminere! 
Hvis vi kunne lære, at leve harmoniski sammen trods vores forskellighed! 
Hvis vi kunne lære, at indse, at vores jagen efter statussymboler kun er en ringe erstatning for 
kærlighed! 
Hvis vi kunne lære, at elske i stedet for at hade - 
- så ville meget både i dit og mit liv se anderledes ud! 

 

- Hvordan er det du ser ud? 
Skrammer og store buler i hele hovedet, hvad er der sket? 
- Jeg var på vej ud gennem en svingdør, men så ombestemte jeg mig …. 
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 4. GILDE 
GK  Connie Jensen GM  Kay Lauridsen GS  Lone Mikkelsen 

Hjemmeside - http://www.sct-georg-odense.dk/4-sct-georg-gilde/ 

Smuk aftenhimmel - taget ved Jyllands vestkyst i påsken  

Friluftsgildehal 11. juni kl. 17.00. 
Friluftsgildehallen den 11. juni holdes i City-spejdernes hytte, Ruedam, Langesøvej 172 i Mo-
rud ved Langesø. 
Kom kl. 17. og deltag i hyggeligt samvær med mulighed for at løse en lille kreativ opgave. Vi 
spiser vores medbragte mad/drikke kl. 18. og Gildehallen starter kl. 19.  
 
Efter gildehallen serverer den arrangerende gruppe kage til den medbragte kaffe.  
Der er bord/bænkesæt udenfor hytten og bålstedet ligger tæt på hytten. Medbring evt. egne sto-
le. Hvis det regner, har vi mulighed for at gå indendørs.  
 
Aftenen koster 30,- kr. til dækning af hytteleje og kage. 
Gruppevis tilmelding og betaling til Lone på 41 17 40 18 senest den 8. juni. 

GRUPPEMØDE i juni 
Gruppe 1: Onsdag den 4. juni kl. 13.00. Afslutning ved Else 
Gruppe 2: Lørdag den 28. juni kl. 10.30. Fynsk Militærhistorisk museum 
Gruppe 3: Fredag den 13. juni kl. 14.00. Afslutning 
Gruppe 4: Mandag den 2. juni kl. 12.00. Afslutning Helges sommerhus 
Gruppe 5: Fredag den 30. maj. Afslutning på Carlslund 
Gruppe 6: Tirsdag den 3. juni kl. 16.30. Afslutning ved Claes 

Gildeledelsen ønsker alle en rigtig god sommer. 
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 1. GILDE 
GK GM  Kis Rasthøj GS  Ove Mølgaard 

Hjemmeside - http://www.sct-georg-odense.dk/1-sct-georg-gilde/ 

Riddergrupperne under Odense Stadsgilde. 
Der er altid plads til en til, der vil deltage i en god debat -  
så kom og vær med. Alle gildebrødre der er riddere, er meget velkomne. 
 

Riddergruppe 1. Riddergruppe er tirsdag den 16. sep. 2025, kl. 13.30. 
Mødes holdes hos Nina Nøddelund, Grævling løkken 29 C, 5210 Odense NV 

Emne: Planlægning for det kommende måneder. 
 
 

Riddergruppe 2.  
Mødes fredag den 29. august, hvor turen går til Valdemar Slot og Elvira 
Madigans grav.  

 

Månedens smil! 

Imellem venner falder tiden aldrig lang, 
men flyver rask af sted med snak og spas og sang. 
Svundne gamle dage 
får vi ej tilbage, 
nyd dem derfor, mens vi sidder sammen her. 

Jens Martin Jensen 

TORSDAG DEN 12. JUNI KL. 14 - 16 I GILDEHUSET 
 
FÆLLESSANG 
ERIK RAVNKILDE har lovet at komme og synge spejder-, gilde- og sommersange med os. 
Gildet er vært med kaffe og kage. 
 
ALLE gildebrødre fra andre gilder er MEGET VELKOMNE 
tilmelding til Kis 26 89 97 33 gerne inden 6. juni 

 

- Jeg har aldrig læst bøger, hverken af Mozart eller Beethoven, sagde 
Blonde Bolette. Musik aner jeg heller ikke noget om, men min nabo er 
kunstmaler, så jeg ved en del om graffiti ... 

Som husmoderen sagde: 
- At være voksen betyder bare, at man gør rent til den musik, man drak sig i 
hegnet til som ung …. 
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 2. GILDE 
GK  Martin Grau Eskildsen GM  Erik Johnsen GS  Jack Andersen 

Hjemmeside - http://www.sct-georg-odense.dk/2-sct-georg-gilde/ 

Tirsdag 10. juni kl. 19.00  Tanzania, hvad blev der af Gildernes donationer.  
       Kom og hør og se resultater. 
 
Søndag 15. juni kl. 15.00  Flagfest i Ansgars Kirke - fanen skal luftes. 

 

  Annes Tanzania 
Et livsforandrende møde med udsatte børn 

  Foredraget byder på: 
¶ Mødet med kulturen og hverdagen i Tanzania 
¶ Hjælpearbejde og børns vilkår 
¶ Personlige oplevelser og stærke historier 
¶ Billeder og videoer fra rejsen 
¶ Hvordan DU kan være med til at gøre en forskel 

  Dato: Onsdag d. 11. juni 
  Tid: Kl. 19.00 
  Sted: Gildehuset, Højstrupvangen 1, 5200 Odense V 
   Pris: 100 kr. 
(Inkl. kaffe og kage – hele beløbet går ubeskåret til 
projektet) 

Kom og bliv inspireret! 
¶  Mød en ildsjæl og få et unikt indblik i, hvordan én person kan gøre en for- 
 skel for mange. 

Kontakt: 

  Følg med på: https://www.sct-georg-odense.dk/2-sct-georgs-gilde/ 

- 7 - 

 3. GILDE 
GK  Hanne Veje Olsen GM  Kirsten Christiansen GS  Karin Ravnkilde 

Hjemmeside - http://www.sct-georg-odense.dk/3-sct-georg-gilde/ 

Invitation til 3. gildes friluftgildehal 
torsdag, den 28. august 2025 kl. 18.30 
i DDS Spejderhytte 
Stenløkkevej 42, 5450 Otterup 

Kære Gildebrødre 
Kom til et hyggeligt sommerarrangement sammen med dine gildevenner.  
1. gr. sørger for lidt lækkert at spise. 
Til eget brug skal du selv medbringe følgende: 
Service, bestik, glas, krus, servietter, evt. siddeunderlag, samt drikkevarer til maden og kaffe/te. 
Husk tøj efter vejret. 
 
Tilmelding: 
Senest torsdag, den 21. august 2025 til Kirsten Christiansen 
tlf. 22 62 62 47 eller på mail: kirsten.christiansen@kipech.dk 
 
Med gildehilsen  
fra os alle i 1. gruppe 

De bedste ønsker til jer alle og på gensyn efter en god sommerferie. 

GRUPPEMØDER. 
1. gr. er gået på sommerferie. 
2. gr. tirsdag den 3. juni. kl. 14.30 hos Kirsten og Per. 
3. gr. er gået på sommerferie. 

Et Stort Tillykke til Jens-Aage Jensen med de 80 år den 6. august. 
Du ønskes alt godt fremover. 

https://www.sct-georg-odense.dk/2-sct-georgs-gilde/
mailto:kirsten.christiansen@kipech.dk

